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У роботі представлені результати електронномікроскопічного дослідження яєчок ін-
тактних статевозрілих щурів та їх аналіз. Проведене дослідження ультраструктури 
сім’яників інтактних статевозрілих щурів підтверджує дані щодо аналогічності будови 
цих органів з яєчками людини. 
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В работе представлены результаты электромикроскопического исследования яичек 
интактных половозрелых крыс и их анализ. Проведенное исследование  ультраструкту-
ры семенников интактных половозрелых крыс подтверждает данные относительно ана-
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Для профілактики чоловічого непліддя 
важливе значення мають знання морфології 
яєчка. Накопичення даних в цій галузі може 
сприяти вирішенню завдань, котрі стоять 
перед практичною медициною, пов’язаних з 
лікуванням різних захворювань яєчка, що 
ведуть до безпліддя [1]. Результати багатьох 
проведених досліджень [2-5] показують, що 
тканини яєчок чутливі до дії агентів фізич-
ної, хімічної та інфекційної природи. Серед 
факторів, які мають негативний вплив на 
сперматогенез, також важливе місце нале-
жить розладам кровообігу у сім’яниках [6]. 
Разом з тим, в літературі дуже мало робіт, 
присвячених вивченню будови яєчок щурів 
в нормі. Метою даного дослідження було 
вивчення ультраструктури яєчок інтактних 
щурів. 

Матеріали та методи. Матеріалом для 
дослідження були яєчки білих безпорідних 
статевозрілих щурів з масою 120-150 грам. 
Інтактних тварин декапітували під ефірним 
наркозом і відразу виділяли яєчки. Для елек-
тронномікроскопічного дослідження шма-
точки яєчок розміром 1 мм3, занурювали 
спочатку до глютаральдегідного фіксатору 
(на 24 години) за Карновським, потім ма-

теріал перекладали в 1% тетроксид осмію за 
Паладе на 1 годину. Після дегідратації в ета-
нолі зростаючої концентрації й абсолютно-
му ацетоні матеріал заливали епоксидною 
смолою і полімеризували при температурі 
+60°С протягом 36 годин. Обробка ма-
теріалу здійснювалась за загальноприйня-
тою методикою [7].  Отримані на ульт-
рамікротомі УМТП-4 зрізи контрастували 
розчином уранілацетату і цитраті свинцю 
по Рейнольдсу. Вивчення матеріалу прово-
дили на електронному мікроскопі ЕМ-125 з 
подальшим його фотографуванням. 

Результати та їх обговорення. Елект-
ронномікроскопічне дослідження стінки та 
сперматогенного епітелію звивистих сім’я-
них канальців яєчок інтактних тварин ви-
явили ознаки гомології з будовою цих стру-
ктур у людини. Стінка звивистого канальця 
складається з типових трьох шарів: зовніш-
ньо-волокнистого, середнього – міоїдного та 
внутрішнього – базального (рис. 1). Волок-
нистий шар містить клітинні елементи, 
представлені переважно фібробластами та 
сплетеннями колагенових і еластичних во-
локон. Фіброцити зовнішнього ша-ру ма-
ють видовжену форму, паличкоподібні ядра,  



Український морфологічний альманах, 2009, Том 7, № 4 

 101

в цитоплазмі – окремі мітохондрії з везику-
лярними кристами, канальні гранулярної 
ендоплазматичної сітки, диктіосоми ком-
плексу Гольджі, гранули глікогену. Міоїдний 
шар утворений видовженої форми міоїдни-
ми клітинами, які контактують разом за до-
помогою щільних та десмосомальних кон-
тактів, що забезпечує безперервність гемато-
тестикулярного бар’єра. В цитоплазмі цих 
клітин містяться міофіламенти, численні ве-
зикули, які відображають процес трансцито-
зу поживних речовин до базального шару. 
Останній представлений сплетенням тонких 
колагенових волокон, які розміщені під еле-
ктронно щільною базальною мембраною. 
Безпосередньо з нею контактують два типи 
клітин сперматогенного епітелію: клітини 
Сертолі та сперматогонії (рис. 1).  

У контрольної групи тварин серед сперма-
тогоній переважають клітини В-типу. Харак-
терними їх ознаками є високий ядерно-
цитоплазматичний індекс, каріолема містить 
багато пор, що свідчить про інтенсивні об-
мінні процеси між ядром і цитоплазмою. В 
цитоплазмі В-типу сперматогоніїв розміщені 
мітохондрії з електронно щільним матриксом 
та численними щільно упакованими криста-
ми. Деякі мітохондрії вміщують дрібні елект-
ронно прозорі вакуолі. Звертає на себе увагу 
висока активність деяких структур: виражені 
канальці гранулярної ендоплазматичної сітки, 
диктіосоми комплексу Гольджі, вільні рибо-
соми та численні полісоми. В нормі, сперма-
тогонії цього типу контактують з базальною 
мембраною, проте своїми відростками вони 
з’єднуються з мембраною клітин Сертолі за 
рахунок простого з’єднуючого контакту, від 
яких, очевидно і отримують поживні речови-
ни та регуляторні сигнали.  

Між сперматогоніями та сустентоцитами 
поза зоною контакту визначається електро-
нно прозора зона. Досить часто зустріча-
ються картини мітотичного поділу сперма-
тогоніїв з подальшим переходом новоутво-
реного сперматоциту з базальної частини 
епітелію в адлюменальну (рис.  2).  

Сустентоцити мають добре розвинений 
цитоскелет з мікротрубочок, численні міто-
хондрії з везикулярними кристами, вільні та 
зв’язані з канальцями гранулярної ендоплаз-
матичної сітки рибосоми (рис. 3). В їх цито-
плазмі в нормі зустрічається незначна кіль-
кість електроннощільних канальців. Спер-
матоцити вміщують електронно світлу ци-
топлазму, з переважно вільними рибосома-
ми, помірною кількістю дифузно розміще-
них мітохондрій. В них часто спостеріга-
ються картини мейозу.  

 
Рис. 1. Фрагмент звивистого сім’яного канальця 

яєчка інтактного щура. Стінка канальця складається з 
волокнистого (1), міоїдного (2) і базального (3) шарів. 
Сперматогоній В-типу (4), що утворює прості конта-
кти (5) з відростками сустентоцита (6). Зб.: 12000. 

 
Рис. 2. Мітоз сперматогоніїв та утвореного спер-

матоцита в адлюменальну частину канальця яєчка 
інтактного щура. Зб.: 12000 

 
Рис. 3. Фрагмент сустентоцита яєчка інтактного 

щура. Мітохондрії з везикулярними кристами (1), 
скупчення мікротрубочок (2), електронно щільні 
включення (3). Зб.: 12000. 

Сперматиди зазвичай знаходяться на рі-
зних етапах сперміогенезу: формування 
комплексу Гольджі, формування ядерного 
чохлика, утворення акросоми, формування 
хвостової трубки та дозрівання. Мітохондрії 
на ранніх етапах сперміогенезу розміщують-
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ся в один ряд під мембраною сперматид 
(рис. 4). Очевидно таке їх розміщення спри-
яє їх правильному розташуванню в хвосто-
вому відділі зрілого сперматозоїда. 

 
Рис. 4. Сперматоцит ІІ порядку (1) та спермати-

ди (2) на пізніх етапах сперміогенезу. Мітохондрії (3). 
Зб.: 12000. 

Висновки: Проведене електронномік-
роскопічне дослідження будови сім’яників 
інтактних статевозрілих щурів підтверджує 
дані щодо аналогічності будови цих органів 
з яєчками людини. Стінка звивистого 
сім’яного канальця складається з типових 
трьох шарів: зовнішнього – волокнистого, 
середнього – міоїдного та внутрішнього – 
базального. Базальна мембрана контактує з 
клітинами Сертолі напівдесмосомальними 
контактами. Разом ці структури формують 
гематотестикулярний бар’єр, від проникнос-
ті якого залежить трофіка сперматогенного 
епітелію. Останній представлений клітина-
ми на різних етапах сперматогенезу: сперма-
тогоніями, сперматоцитами, сперматидами 
та сперматозоїдами, які втрачають контакт з 
сустентоцитами і переміщуються в просвіт 
сім’яного канальця. Таким чином, для щурів, 
так само, як і для людини характерний кана-
льністий характер будови сім’яних каналь-
ців, що означає одночасний поділ сперма-
тогоніїв, сперматоцитів і дозрівання сперма-
тозоїдів в канальці. 

Перспективи подальшого розвитку. 
Результати дослідження ультраструктурних 

особливостей будови яєчка в нормі розши-
рюють і поглиблюють знання про патоге-
нетичні основи розвитку захворювань орга-
нів чоловічої системи. 
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